老板押豪车借款 身份是假的车是租的

□见习记者 翟梦丽 法治报通讯员 顾承骁

今年2月至3月,第一次涉足借贷生意的孙先生在短短一个多月内就借出了100多万元,并有12辆豪车质押在手。

但孙先生没有想到, "顺风顺水"的生意竟始于 一场"空手套白狼"的骗 局。

初触质押借款生意"顺风顺水"

2020年2月初,孙先生经人介绍首次接触 质押借款生意,了解到每月利息可达15%左右, 并且债务人愿意以豪车作质押担保,收入可观又 有保障,于是他与贷款中介小辉取得联系开展此 项生意。

几日后,在小辉的居间下,一名叫曾某的老板与孙先生取得联系,对方欲出质一辆亲戚名下的保时捷帕拉梅拉轿车,借款15万元。在双方碰面当天,小辉出具了曾某的房产信息与户口信息的复印件材料,以证实曾某与车主是亲属关系。最后,孙先生和曾某签订了书面协议完成交易

在随后的一个多月里,热情的小辉每隔几天就会给孙先生介绍生意,模式如出一辙,都是老板以自己家庭成员的豪车作担保,借款在8万元至15万元不等。鉴于这些借款人都在本地拥有房产且家庭殷实,同时他们以豪车质押并签订借款合同,所以孙先生比较放心,没有过多考虑就放了款。

随着放款次数的增加, 孙先生地下停车场里的豪车也越停越多。宝马、奔驰、玛莎拉蒂、迈凯伦……一辆辆豪车只停不开, 静待"车主"们还了债将它们取回。然而, 孙先生没想到的是, 放出去的钱还没还回来, 真正的车主已经陆续赶来。

当各路车主聚集在自己的地下车库时,孙先生才知道,原来这些豪车根本不为借款人所有,它们几乎都来自于汽车租赁公司。租车公司员工发现这些车租期已至且没有正常使用,纷纷根据定位找到了这个地方。不容孙先生解释,他们都纷纷将车开走。车库空了,孙先生也意识到自己的钱可能要不回来了。

伪造身份找"枪手"以贷养贷

这些"冒牌车主"到底是怎么回事呢?以曾 某为例,他本身就从事汽车租赁工作,手上车源 不少。今年2月,曾某为了偿还外债四处寻找借 贷途径,由此结识了贷款中介潘某与小辉。在他



们的帮助下,曾某用租车行里的保时捷轿车作担 保,并以车主亲属的身份成功向孙先生借了款。

一个月后,车辆租期已至,但曾某没钱还款 无法赎回车辆,于是他和小辉等人商议,另租一 辆车再作抵押。为了瞒过孙先生,他找来了朋友 薛某作为"枪手",让薛某扮演借款人向孙先生 办质押借款。

在小辉和潘某的操作下,成功化身为"富二代"的薛某驾驶着租来的豪车从孙先生处骗得一笔钱款,而这笔钱很快又被曾某以还款的形式交回给了孙先生。

除了曾某以外,还有不少借款人通过此种方法骗款,其中一名叫徐某的犯罪嫌疑人"以贷养贷",短时间内竟连续质押了五辆豪车。

今年1月,受疫情影响,徐某的生意难以为继,为了资金周转,她与小辉、潘某勾结从孙先生等人处骗取借款。在此期间,徐某不仅自己虚构身份,而且让侄子和其他"枪手"帮忙。她明知中介和"枪手"都要从借款中分一杯羹,扣除利息、中介费、"枪手"好处费、车辆租金、押金后,自己实际到手的钱不足一半,但还是决定铤而走险,前前后后一共"借"到50余万元。

分工明确沆瀣一气骗钱

在这场骗局中,小辉、潘某等中介的作用不容忽视,其中最为关键的是伪造证明担保材料和提供车源。作为长期与资方打交道的中介,小辉早已与孙先生等出资人熟络,也已摸清哪种借款人易受信任。据此他与潘某利用借款人、"枪手"的身份信息和真实车主信息,找人制作结婚证、户口本、房产证等虚假证明文件,让资方相信借款人的身份,借款只是用于临时资金周转。

与小辉配合默契的潘某主要负责联系客户寻 找车源,一般情况下,她以月租形式从租车公司 租来汽车,再加价收取客户汽车租赁费和押金, 多出来的钱就成了她的主要报酬。对于没有合适 借款人的客户,小辉和潘某还会帮忙寻找"枪 手"有偿代为借款。

上海市松江区人民检察院认为,潘某、徐某、曾某等7名犯罪嫌疑人以非法占有为目的,在签订、履行合同过程中骗取被害人钱款,行为涉嫌合同诈骗罪。日前,检察机关对上述人员提起公诉。小辉等涉案人员均已另处。

女友竟是同事妻子假扮 小伙真心错付被骗十余万

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 潘颖

郑鹏是一家销售公司的 员工,为人诚实可靠却一直 单身。热心同事阿强不忍这 样的靠谱小伙无人赏识,特 意请自己的妻子王丽为郑鹏 介绍女友。

怎料王丽却生出歹念, 她瞒着丈夫,欺骗郑鹏,走 上了敛财行骗的歧途……

差点谈婚论嫁的对象不见了

郑鹏在上海工作多年,囿于固定的人际圈子,鲜能遇到适合交往的女孩。虽常有亲朋为他介绍对象,但往往是聊着聊着就没了下文。今年2月底,同事阿强打算再为郑鹏安排一次相亲,对方是阿强的妻子王丽推荐的,和王丽在同公司。经介绍后,郑鹏与这位叫"钱珊"的女子建立了联系,二人一直在微信上聊天,并在两个月后确立了恋爱关系。

线下见面后,二人没有"见光死",保持着每周两三次约会的频率。郑鹏觉得二人关系稳定,可以谈婚论嫁了。很快,郑鹏便带钱珊回老家见了自己的父母,并按钱珊老家"万里挑一"的说法,给了钱珊 11000 元的结婚定金,以示自己结婚的决心。

之后,为了尽早见到钱珊的父母,郑鹏表现得更加积极。钱珊提出结婚需要购置"五金一钻",尽管自己的财力一时不能全部满足,郑鹏还是尽力购置了金手镯、金戒指等首饰。

在日常交往中,郑鹏也对钱珊有求必应,为她添置新衣、采购补品,并买了电脑、名牌手表等物品,甚至还将自己的支付宝账户信息告诉钱珊,方便她随时消费。这之后,钱珊就以出差暂时借钱为由,转走了郑鹏支付宝账户中的22000元。这笔钱,钱珊没有归还,郑鹏也并未讨要。

除了这些财物往来外,钱珊还向郑鹏表示,既然要结婚,可以买些备孕药为之后怀孕做准备,她的嫂子正好是妇科医生,可以向嫂子买。这更让郑鹏觉得,钱珊就是自己理想中的"天命之女",她是打定主意要与自己走入婚姻殿堂的,所以为她花钱必须舍得。

为她化钱必须苦辱。 然而,郑鹏还是没能跟钱珊继续走下去。二 人分手后,郑鹏要钱珊尽快归还自己为她购置的金饰,但钱珊总以不在上海、急着找工作等各种借口拖延时间,最后,她干脆不再回复郑鹏的消息,"人间蒸发"了。

女友怎么和同事妻子长一样

钱珊消失后,郑鹏开始对钱珊的身份产生怀疑。他委托当时介绍他们认识的同事妻子王丽帮忙查一下钱珊,但从事人事工作的王丽却表示自己无法查询信息。之后,郑鹏发现自己的支付宝在一家小区超市有消费记录,该小区正是阿强的居住地。同时,郑鹏查询发现,钱珊从支付宝里转走的钱最后进入了一个名字为"丽"的账户当中,而这正是王丽的支付宝账户。

再回想自己和钱珊交往的细节,郑鹏发现了 更多的疑点。郑鹏曾在一次聚会中见过王丽,当 他看到钱珊时,就觉得她很像王丽,调侃二人长 相相似。钱珊当时还附和了他。此外,钱珊似是 不愿意留有与郑鹏的合照,以各种理由要郑鹏把 合照删除。根据种种线索,郑鹏怀疑,所谓的 "钱珊"就是王丽假扮的。

面对郑鹏的质疑,阿强将妻子王丽的照片发给了郑鹏。看过照片后,郑鹏确信与自己恋爱的

一头雾水的阿强为了弄清真相,带着王丽约 郑鹏一起到派出所对峙。但那时,王丽仍然表示 自己并未欺骗郑鹏,是钱珊偷走了她的身份证与 郑鹏到酒店约会。

面对这出罗生门,阿强却表示更相信郑鹏的 说法。除了郑鹏诚实可靠外,阿强回忆,从今年 四五月起,王丽就常常加班,并且手机不离手, 不知道在忙些什么。郑鹏带女友回老家见父母的 日子里,王丽曾表示自己要去外地出差而没有回 家。王丽的种种行为都与郑鹏的说法对得上。

怀疑丈夫出轨从报复走向诈骗

事已至此,王丽终于承认自己骗了郑鹏。王丽声称自己本不想欺骗郑鹏,起初她确实想为郑鹏介绍同事,但同事与郑鹏网聊了几次后,表示没有继续交往的意愿。而时常与丈夫阿强吵架的王丽,就要来了同事的微信号,想找人陪自己聊天解闷,而这个微信号的昵称正是王丽一直化名的"钱珊"。但经审查发现,所谓介绍的同事不过是王丽的又一个谎言,与郑鹏恋爱的,一直都是王丽。

追根究底,王丽与阿强心有嫌隙,她因为一张阿强与其他女子的合影,怀疑他可能出轨,于是就想与郑鹏谈情说爱报复阿强。随着与郑鹏交往深入,王丽察觉他为人坦诚、结婚心切,王丽明知自己不会离婚,不可能与郑鹏在一起,但还是动起了歪脑筋。

王丽伪造自己的年龄、学历等个人信息,以给自己买礼物、购买公司用品需要周转、结婚要彩礼等借口,骗取郑鹏共计十余万元。而交往过程中要求郑鹏为她购买的备孕药则被她弃置,这一切不过是为了骗取郑鹏的信任而已。

经审查,王丽以非法占有为目的,虚构事实 骗取他人钱款,数额巨大,其行为已构成诈骗 罪。日前,松江区人民检察院以涉嫌诈骗罪对王 丽批准逮捕。

检察官提醒,相亲交友本是正常的情感需求,但却常被不法分子趁虚而人。与婚恋网站、社交网站、交友 APP 相比,熟人介绍的相亲对象原本可靠许多,但深度交往时大家依旧要核实信息,防止对方以虚拟身份实施诈骗。在涉及财物问题时,更要提高警惕,千万不要被甜言蜜语和虚假的承诺冲昏头脑。(文中人物均为化名)